# Copyright © 2014 by Academic Publishing House Researcher



Published in the Russian Federation Russkii Arkhiv Has been issued since 1863. ISSN: 2408-9621 Vol. 6, No. 4, pp. 262-271, 2014

DOI: 10.13187/issn.2408-9621

www.ejournal16.com



UDC 947.1/9

## The Austrian newspaper «Reichspost» about Hunger in the USSR 1932-1933

Preparation to publication, introduction and commentary:

<sup>1</sup>Igor G. Ivantcov <sup>2</sup> Sergei M. Sivkov <sup>3</sup> Anastasia R. Plotnikova

<sup>1</sup> Krasnodar State University of Culture, Russian Federation

PhD (History), Assistant Professor

E-mail: IIG23@yandex.ru

<sup>2</sup> South Institute of Management, Russian Federation

PhD (History), Assistant Professor E-mail: chessm@rambler.ru

<sup>3</sup> South Institute of Management, Russian Federation

E-mail: plotnikova-16@mail.ru

#### **Abstract**

The Article is devoted to one of the tragic pages of history of the USSR, the famine of 1932–1933. Closeness of archival documents in the Soviet period on the subject was the cause of much speculation, as in post-Soviet Russia and in other former Soviet republics. Moreover, in many studies appeared quite mystical figure of 10 million dead from starvation. The article is completely one from the archives, namely early translation of the article from the Austrian newspaper «Reichpost» where it was first announced this figure.

**Keywords:** hunger in the USSR; Ukraine; North Caucasus; Austrian newspaper «Reykhspost».

Голод 1932—1933 гг. является одной из крупнейших трагедий в советской истории, на изучении которой длительное время сказывалась и продолжает сказываться политизация. Это обуславливает необходимость тщательного изучения источников, характеризующих данный вопрос. Первые сообщения о голоде в СССР появились в зарубежной печати. В последней декаде марта 1933 г. английский журналист Т.М. Маггеридж [1] в газете «Манчестер гардиан» [2] поделился с читателями впечатлениями от своей поездки по Украине и Северному Кавказу. В трех его статьях описывались сцены голода среди сельского населения, но не назывались конкретные цифры. 31 марта эти сообщения попытался опровергнуть московский корреспондент «Нью-Йорк таймс» [3] У. Дюранти [4], которому удалось взять интервью у И.В. Сталина. Вскоре появились и первые количественные оценки. В августе 1933 г. в газете «Нью-Йорк геральд трибюн» [5] был назван 1 млн умерших от голода. У. Дюранти в «Нью-Йорк таймс» подтвердил факт голода, указав, что количество

погибших составило не менее 2 млн чел. Через день в этой же газете появилось сообщение Ф.Т. Берчелла [6], где называлась новая цифра – 4 млн чел. После первых корреспонденций зарубежным журналистам было запрещено ездить в пострадавшие от голода регионы. У.Г. Чемберлин [7], успевший посетить по заданию редакции Украину и Северный Кавказ, вернувшись из СССР, в 1934 г. издал в Бостоне книгу «Железный век России». В ней сообщалось, что голод охватывал территорию с населением 60 млн чел., а количество жертв составляло 3–4 млн чел. Все эти оценки не опирались на статистические данные [8].

В советской исторической литературе первое упоминание о голоде 1932—1933 гг. в зерновых районах СССР встречается в изданном под редакцией И.Е. Зеленина в 1986 г. втором томе «Истории советского крестьянства» [9]. Тема голода 1932—1933 гг. затрагивалась в ряде статей ведущих историков-аграрников СССР В.П. Данилова [10—11], И.Е. Зеленина [12—13], Н.А. Ивницкого [14]. В дальнейшем именно эти ученые задавали тон в российских исследованиях на данную тему.

Ряд зарубежных ученых выдвинул гипотезу об «искусственно организованном голоде». Р. Конквест определил общее число жертв голода 1932–1933 гг. в 7 млн чел. На Украине, по его подсчетам, от голода погибло 5 млн чел., на Северном Кавказе – 1 млн чел., и еще 1 млн чел. в других местах [15, с. 445]. Д. Мейс предложил считать Голодомор украинцев геноцидом [16]. Однако работы указанных исследователей не опираются на серьезную источниковую базу, а их подсчеты вызывают определенные сомнения. По мнению А.В. Шубина, количество жертв голода 1932–1933 гг. в СССР находится в «коридоре» 2–3 млн чел. [17, с. 194]. Эти цифры были признаны ведущими учеными России и Украины в ходе дискуссии по проблеме голода 1932–1933 гг., организованной журналом «Родина» 11 мая 2007 г. [18]. Один из самых авторитетных исследователей проблемы В.В. Кондрашин пришел к выводу о том, что в период с 1931 по 1934 гг. «сталинский голод унес приблизительно 5–7 миллионов жизней» [19, с. 337].

В то же время в печати нередко фигурируют ничем не подкрепленные пифры. значительно превышающие эти данные. В данной связи представляет интерес публикация в австрийской газете «Рейхспост» [20] в июле 1933 г. Приводимый ниже документ, хранящийся в Центре документации новейшей истории Краснодарского края (далее -ЦДНИКК), свидетельствует, что о ней практически сразу же стало известно советским руководителям. Перевод статьи был направлен секретарю Ванновского немецкого национального райкома ВКП(б) А. Люстиг [21] 14 августа 1933 г. [22]. Его сопровождало секретное письмо на бланке Центрального комитета профсоюза рабочих земледельческих совхозов СССР, подписанное ответственным референтом международного комитета сельскохозяйственных рабочих. Данный источник послужил основой для доклада М.Е. Анцыревой «Голод в советской России в начале 1930-х гг. глазами западных журналистов (на примере австрийской газеты "Рейхспост")» на III Всероссийской научнопрактической конференции «Кубанские исторические чтения» в Краснодаре [23]. Однако полностью документ прежде не публиковался. При публикации сохранены стилистика, грамматика и орфография оригинала, исправлены лишь отдельные опечатки. Нумерация листов архивного дела указана в верхнем правом углу.



Рис. 1. Сопроводительное письмо [24]

### Из газеты «Рейхспост» от 16 июля 1933 г.

Л. 33 Копия Перевод с немецкого

#### Массовая смерть шагает по России

Самая большая голодная катастрофа в Европе. 10 миллионов человек в Поволжье, на Украине и на Сев. Кавказе погибли за последнее полугодие [25].

Поднимается завеса над ужасной драмой.

Мы передаем здесь содержание в основных чертах одной памятки, которая по заказу постоянного исполкома Конгресса Национальностей была составлена его генеральным секретарем Д-р ЕВАЛЬДОМ АММЕНДЕ [26]. То потрясающее изложение, почерпнутое из сведений видных беспартийных свидетелей, имена и положение которых были сообщены нашей редакцией, освещают события и факты, которых можно было до сих пор лишь приблизительно предполагать.

Апокалиптические всадники господствуют над Россией...

\* \* \*

Не случайно, что генеральный секретарь Европейского Конгресса Национальностей, который организационно охватывает 40 миллионов европейцев различных народностей, взялся за перо, чтобы осветить по существу вопрос русской катастрофы голода. Потому что многие организованные в Конгрессе национальностей – украинцы, немцы, белорусы и т.д. – переселяются на границах Советского Союза и сообщают точные даты о положении своих находящихся по ту сторону границы соотечественников, да обо всем том, что в настоящее время происходит в аграрных областях Советского Союза. Несмотря на проведенные со стороны русских, ввиду бегства голодных, за последнее время военные запрещения перехода

границ, все же гонимые голодом люди бегут через границу. Это, прежде всего, относится к пограничным областям на Днестре и Збруче. Тоже самое сообщают свидетели, которые смогли объездить те округа Советского Союза, о которых идет речь – Украина, область Поволжья, Северный Кавказ и т.д. Это заграничные наблюдатели, доверие к которым находится вне сомнения. Из этих свидетелей мы назовем здесь лишь ГАРИТ ДЖОНС [27], быв. секретаря ЛОЙД ДЖОРДЖА [28] из «Манчестера гардиен» – следовательно, газеты дружественное настроение которых по отношению к Советскому Союзу не заслуживает никакого сомнения. Гарит ДЖОНС, знаток Советского Союза, объехавший большие пространства Украины и Кубанской обл., приходит к выводу, что Советская Россия находится накануне катастрофы в тех же самых размерах, что и за годы 1920–21. Да, на основе своих исследований, он устанавливает, что, например, в Казакстане [29] четверть всего населения погибла из-за голода и сопровождающих его явлений.

Л. 34

Все, что известно по сообщениям о положении в русских аграрных областях, находит свое подтверждение в суждениях выдающихся знатоков сельского хозяйства, будь это знатоки дипломатического представительства в Москве, будь то на других ответственных постах, которые по роду и по месту своей работы могут следить за развитием в русских, производящих зерно зонах. По мнению этих знатоков цифра жертв катастрофы голода – этого нельзя слушать без содрогания – уже за эти полгода насчитывает миллионы.

Один из них приводит сведения о потерях человеческой жизни лишь на Сев. Кавказе, области, условия которой он особенно хорошо знает и считает, что цифра этих потерь составляет 2 миллиона человек. По его мнению общая цифра всех погибших людей во всех голодных областях союза за текущие полгода составит, примерно 10 миллионов.

За последние недели приходят сотни писем от немецких колонистов из области Поволжья, с Украины и Северного Кавказа, крик о помощи голодающих, судьба которых обречена и которые поэтому в своих выражениях могут ни с чем не считаться. Но наряду с немцами в Советском государстве погибают теперь также русские, украинцы, финны, евреи, эстонцы и латыши, короче говоря, все живущие в России, те или другие национальности и религии. На только что происходившей Сессии Исполнительного Комитета Конгресса европейских национальностей, в особенности те, у которых соотечественники еще живы в России, поняли решение путем сопоставления всех имеющихся в их распоряжении сведений о голодной нужде и т.д. сделать все возможное для организации всеобщей кампании помощи.

Все компетентные наблюдатели советско-русских условий сейчас совершенно солидарны и в том, что касается ПРИЧИН РУССКОЙ КАТАСТРОФЫ ГОЛОДА. По их мнению собственной причиной и, наряду с неблагоприятными климатическими условиями, а также невероятному количеству проявления ржи на зерне в прошлом году, является срыв зерновой кампании в 1932 г. и то фиаско, которое потерпела введенная штурмовыми темпами система коллективизации. Еще в январе СТАЛИН мог с гордостью утверждать, что социализация охватила уже 61 % всех крестьянских хозяйств в 220.000 коллективах и 5.000 государственных имениях, а также скотоводческих хозяйствах. Казалось, что его военный план удался. На самом деле обстояло наоборот. Проводники этих тысяч коллективных хозяйств были сломлены. Эксперимент — отрыв крестьянина от собственной земли и превращение его в пролетария государственного крупного предприятия не удался. Один из самых выдающихся знатоков в области советско-русского аграрного хозяйства, сельско-хозяйственный знаток при немецком посольстве в Москва д-р ОТТО ШИЛЛЕР [30],

Л. 35

характеризовал это следующим образом в одной научной работе, написанной с величайшей осторожностью, о коллективизации, этом грандиозном мероприятии, который без какой бы то ни было пробы была проведено над территорией с населением, примерно 100 миллионов человек («Кризис социалистического сельского хозяйства Советского Союза», отчеты о сельском хозяйстве  $\mathbb{N}^0$  7):

«При проведении коллективизации один фактор производства совершенно отказался служить – человек».

В этом утверждении д-ра ШИЛЛЕРА скрывается ключ для понимания всего теперешнего положения в Советском Союзе. Этим объясняется также, что, как это недавно высказал один свидетель, в России кладбище машин и тракторов «превышает представление

самой богатой фантазии». Никакая ложь не может помочь, построенное на механизации советско-русское аграрное хозяйство было сломлено благодаря примитивности русского человека. Будучи лишен хозяйственных импульсов, крестьянин стал сопротивляться предъявленным к нему требованиям и запросам. «Не отказываясь от стратегического плана» – говорит д-р ШИЛЛЕР – «пробуют путем изменения тактики и материальных обещаний, а в конце концов драконовскими мероприятиями – известным образом путем введения постоянного права – снова ввести дисциплину». Напрасно! Партия проиграна!

## Что происходит в России

В России за последние месяцы происходит следующее: вследствие отказа колхозников, а также вследствие других вышеназванных причин, урожай прошлого года не достиг незначительной части предполагавшегося урожая. Кроме того, большая часть собранного зерна вследствие уничтожения живого инвентаря, не могла быть своевременно собрана. Прежде чем крестьяне вступили в механизированные колхозы, дело дошло, буквально, «до массивного убоя» тяглового скота. По сведениям ШИЛЛЕРА за годы 1928—1932 гг. число голов рогатого скота упало с 70,5 миллиона на 29,2 миллиона.

Машины приведены в негодность, тягловой скот уничтожен – может ли что-нибудь еще лучше характеризовать положение советско-русского сельского хозяйства? Разве не чудо, что там, как выразился диктатор Украины, посланный из Москвы в Харьков, комиссар Постышев [30], 10-го июня этого года дело дошло до полного краха, «до "пролома" прошлогодней уборочной кампании»? Собранное количество зерна ни в какой мере не могло соответствовать тому количеству, которое имели ввиду в Москве при установлении плана сбора урожая.

Л. 36

Какие же результаты отсюда вытекают? Нужно себе ясно представить, что половина территории русского гигантского государства, весь Север и почти все промышленные области живут от ввоза, т.е. от избытка производящих районов. В сотнях поездах и баркасах на реках, прежде всего весной и осенью, переправляется зерно из аграрных зон в потребляющие районы. Но от благосостояния или вернее минимального обеспечения этих потребляющих районов и в особенности в промышленных центрах

ЗАВИСИТ ВСЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ И БУДУЩЕЕ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ГОСУДАРСТВА.

Поэтому лозунг, что обеспечение индустриальных областей является важнейшей, даже первейшей, задачей советско-русской экономической политики. А практически это означает: будь урожай хорош или плох, во всяком случае необходимо для обеспечения потребляющих центров минимум зерна, должен быть из производящих областей, хотя бы и недостаток в них очень велик, быть вырван. Технически это называется — «возврат натурой». С применением всех средств в прошлом году у терпящих нужду крестьян было отобрано все зерно. Уже в феврале в когда-то самых богатых житницах мира, на Украине, в Поволжье и прежде всего на Сев. Кавказе, господствовал острый голод. Сотни тысяч, да, миллионы людей погибают, будучи лишены каких бы то ни было сил и охваченные болезнями, они — это подчеркивают отчеты свидетелей все снова и снова погибли без какого бы то ни было протеста, без какого бы то ни было сопротивления. Этим объясняется полное отсутствие беспокойства, которое на такой стадии развития вообще невозможно.

Миллионы людей сошли в могилу без того, чтобы та ужасная тишина, которая господствует в голодных областях потерпела хоть какое бы то ни было нарушение. Дети, взрослые, старики умирают с опухшими членами. Повсюду видна одинаковая картина мучительной голодной смерти.

Откуда мы это знаем? Не только из писем наших несчастных соотечественников, не только от беглецов, которые несмотря на все меры заграждения сотнями переходят границу. Прежде всего мы это знаем из сообщений тех занятых на сельско-хозяйственных концессиях знатоков, которые, как например служащие крупной немецкой сельско-хозяйственной концессии («Друзаг» [31]) на Северном Кавказе, находится до известной степени

В ЦЕНТРЕ ЗОНЫ СМЕРТИ...

В этом окружении все погибают и, что делает положение особенно трагическим, большею частью наши собственные немецкие соотечественники, те выдающиеся немецкие поселенцы, которые еще недавно были пионерами

Л. 37

прогресса и обработки земли. Насколько возможно им стараются помочь из запасов «Друзага». Напрасно! Больше чем известному числу нельзя помочь. И все чаще – как рассказывает один из свидетелей – приходится слышать от погибающих немецких колонистов слова: «Братья, неужели вы действительно хотите нас оставить здесь погибнуть голодной смертью?»

НАИВЫСШЕЙ ТОЧКИ КАТАСТРОФА достигнет будущей зимой.

Самым трагическим, пожалуй, является тот факт, что за этой первой стадией русской голодной катастрофы – погибли миллионы людей – если в последнюю минуту не будет оказана помощь, предстоящей зимой неизбежно последует второй период этого великого человеческого вымирания. Причины для этого? Уже в настоящее время не существует никаких сомнений, что предстоящая уборочная кампания также будет сорвана. Это частично потому, что согласно мнению экспертов, весенняя посевная кампания 1933 г., вследствие полуголодного состояния населения и во многих местах почти полного недостатка тяглового скота, смогла быть проведена очень поверхностно и плохо. Одна особенно знающая личность, которая готовая в случае, если это потребуется, лично выступить на первый план (имя и положение редакции «Рейхспост» известны) заявляет по этому поводу:

«Зимняя пропашка не была во многих местах проведена, так что буквально в фантастических размерах заросших сорняками поля была произведена вспашка, которая дала возможность в испорченные сорняками борозды бросить семена. Результаты можно было предвидеть и они выявились в необъятных пространствах сорняков, которые земледелец даже не в состоянии описать. Одно несомненно: что в этих громадных пространствах, покрытых сорняками, несмотря на посев, урожай нельзя будет собрать».

Та же самая компетентная личность устанавливает, что ввиду погибели тяглового скота и благодаря имеющемуся полуголодному человеческому материалу, сбор, сильно уменьшенный благодаря появлению опять зерновой ржи, урожая находится под вопросом. Кроме того, в качестве сопутствующих явлений голода, повсюду появляются болезни, эпидемии, как, например, сыпной тиф на Сев. Кавказе и в др. местах. Эксперт приходит к выводу:

«К сожалению, нужно установить, что незначительный сбор урожая 1933 г., даже если вся русская армия будет призвана для сбора этого урожая, не хватит даже приблизительно для обеспечения местного населения вновь созданных индустриальных центров. Поэтому голод вновь и может быть даже в еще более тяжелой форме предстоит ближайшей зимой»

14.08.1933.

2 экз.

Копия верна /Подпись неразборчива/.

#### Примечания:

- 1. Томас Малькольм Магтеридж (1903—1990) английский журналист, писатель и сатирик. Увлеченный коммунистическими идеями, в 1932 г. вместе с женой приехал в Москву, где собирался работать корреспондентом. Без разрешения властей совершил поездки на Украину и Кавказ. Свои статьи пересылал дипломатической почтой, что позволило ему избежать цензуры.
- 2. «Манчестер гардиан» («The Manchester Guardian») ежедневная газета в Великобритании, основана в Манчестере в 1821 г. С 1959 г. выходит под названием «Гардиан» («The Guardian»).
- 3. «Нью-Йорк таймс» («The New York Times») одна из самых популярных газет в США, основана в 1851 г.
- 4. Уолтер Дюранти (1884–1957) английский журналист, работавший с 1922 по 1936 гг. руководителем московского бюро «Нью-Йорк таймс». В 1932 г. удостоен Пулитцеровской премии за написанную годом ранее серию очерков о первой пятилетке в СССР.

- 5. «Нью-Йорк геральд трибьюн» («New York Herald Tribune») американская ежедневная газета, выходившая в 1924–1966 гг.
- 6. Фредерик Томас Берчелл американский журналист, до 1931 г. редактор «Нью-Йорк таймс».
- 7. Уильям Генри Чемберлин (1897–1970) американский журналист и историк, корреспондент бостонской газеты «Кристиан Сайенс Монитор» («Christian Science Monitor») в Москве в 1922–1934 гг. Первоначально был марксистом, но позже стал критически относиться к советскому строю.
- 8. Кульчицкий С. Сколько нас погибло от голодомора 1933 года? URL: http://www.demoscope.ru/weekly/2003/0101/analit01.php (дата обращения: 15.09.2014 г.)
  - 9. История советского крестьянства. Т. 2. М.: Наука, 1986. С. 256, 265.
- 10. Данилов В.П. Дискуссия в западной прессе о голоде 1932–1933 гг. о «демографической катастрофе» 30–40-х гг. в СССР // Вопросы истории. 1988. № 3. С. 116–121.
- 11. Данилов В.П. Документы свидетельствуют: Из истории деревни накануне и в ходе коллективизации. 1927–1932 гг. М. Политиздат, 1989. 526 с.
- 12. Зеленин И.Е. О некоторых «белых пятнах» завершающего этапа сплошной коллективизации // История СССР. 1989. № 2. С. 3–19.
- 13. Зеленин И.Е. Осуществление политики «ликвидации кулачества как класса» // История СССР. 1990.  $N_2$  6. С. 31–49.
- 14. Ивницкий Н.А. Коллективизация сельского хозяйства СССР: опыт, уроки, выводы. М.: Знание, 1988. 25 с.
- 15. Конквест Р. Жатва скорби. Советская коллективизация и террор голодом. Лондон: Overseas Publications Interchange Ltd, 1988. 618 с.
  - 16. Родина. 2007. № 8. С. 84-85.
  - 17. Шубин А. 10 мифов Советской страны. М.: Яуза, Эксмо, 2007. 400 с.
- 18. Голод по-большевистски: организаторы и вдохновители // Родина. 2007. № 8. С. 82–89. № 9. С. 80–86.
- 19. Кондрашин В.В. Голод 1932–1933 годов: трагедия российской деревни. М.: РОССПЭН, 2008. 520 с.
- 20. «Рейхспост» одна из наиболее популярных газет Австрии, печатный орган Христианско-социальной партии.
- 21. Арнольд Люстиг (1890–1934) выходец из немецкой швабской семьи, активный участник революционного движения, член ЦК Коммунистической партии Венгрии. Участник революции 1919 г. в Венгрии, восстания в 1923 г. в Гамбурге, после подавления которого прибыл в СССР и принял советское гражданство. В 1928 г. избран секретарем комитета ВКП(б) Ванновского немецкого национального района. Руководил проведением коллективизации, координировал деятельность местных партийных, советских и хозяйственных органов по борьбе с голодом 1932—1933 гг.
  - 22. ЦДНИКК. Ф. 10 587. Оп. 1. Д. 21. Л. 33-37.
- 23. Кубанские исторические чтения: Материалы III Всероссийской с международным участием научно-практической конференции (Краснодар, 20 июня 2012 г.). Краснодар: Издательство Краснодарского центра научно-технической информации, 2012. 288 с.
  - 24. ЦДНИКК. Ф. 10 587. Оп. 1. Д. 21. Л. 32.
  - 25. Приводимая цифра ни на чем не основанное преувеличение.
- 26. Эвальд Амменде (1892—1936) немецкий общественный деятель, публицист. В 1922 г. стал одним из основателей Союза немецких меньшинств Европы. С 1935 г. генеральный секретарь Международного конгресса национальных меньшинств. Издал книгу «Должна ли голодать Россия?» (1935).
- 27. Гарет Джонс (1905–1935) английский журналист, одним из первых сообщивший о голоде в СССР. С 1930 г. работал в качестве внешнеполитического советника Д. Ллойд Джорджа. В 1930–1933 гг. трижды посетил СССР. 29 марта 1933 г. выпустил прессрелиз о голоде в СССР, вызвавший первоначально недоверие и указанную выше публикацию У. Дюранти. В следующей статье в резкой форме опроверг утверждения Дюранти. Вскоре после этого Джонсу запретили посещать СССР. Позже был обвинен в шпионаже против СССР. В 1935 г. похищен и убит бандитами во Внутренней Монголии.

- 28. Дэвид Ллойд Джордж (1863–1945) английский политический деятель, премьерминистр Великобритании в 1916–1922 гг.
  - 29. Так в тексте.
- 30. Отто Шиллер атташе германского посольства в Москве по вопросам сельского хозяйства в 1930-е гг.
- 31. Павел Петрович Постышев (1887–1939) советский государственный и партийный деятель. В 1930—1933 гг. секретарь ЦК ВКП(б), в 1932–1933 гг. заведующий Организационно-инструкторским отделом ЦК ВКП(б), в 1933–1937 гг. второй секретарь ЦК КП(б) Украины, одновременно, в 1933–1934 гг. первый секретарь Харьковского обкома ВКП(б). В зарубежных источниках расценивался как один из главных организаторов Голодомора на Украине. В 1938 г. снят со всех постов, арестован, в начале следующего года расстрелян. Реабилитирован в 1956 г.
- 32. Акционерное общество «Друзаг» стало правопреемником «Германского общества семеноводства», подписавшего с советской стороной договор в 1922 г. Соучредителями общества являлись городской совет Кенигсберга и ряд германских фирм-производителей сельскохозяйственных орудий. Концессия «Друзаг» быстро превратилась в эффективное агропромышленное предприятие. В конце декабря 1933 г. ликвидирована, после чего последовали массовые аресты ее сотрудников, обвиненных в «систематическом вредительстве» и получении немецких марок в «обмен на клеветническую антисоветскую информацию» (выразившуюся в письмах с просьбой о помощи в период голода).

#### **References:**

- 1. Tomas Mal'kol'm Maggeridzh (1903–1990) anglijskij zhurnalist, pisatel' i satirik. Uvlechennyj kommunisticheskimi idejami, v 1932 g. vmeste s zhenoj priehal v Moskvu, gde sobiralsja rabotat' korrespondentom. Bez razreshenija vlastej sovershil poezdki na Ukrainu i Kavkaz. Svoi stat'i peresylal diplomaticheskoj pochtoj, chto pozvolilo emu izbezhat' cenzury.
- 2. «Manchester gardian» («The Manchester Guardian») ezhednevnaja gazeta v Velikobritanii, osnovana v Manchestere v 1821 g. S 1959 g. vyhodit pod nazvaniem «Gardian» («The Guardian»).
- 3. «N'ju-Jork tajms» («The New York Times») odna iz samyh populjarnyh gazet v SShA, osnovana v 1851 g.
- 4. Uolter Djuranti (1884–1957) anglijskij zhurnalist, rabotavshij s 1922 po 1936 gg. rukovoditelem moskovskogo bjuro «N'ju-Jork tajms». V 1932 g. udostoen Pulitcerovskoj premii za napisannuju godom ranee seriju ocherkov o pervoj pjatiletke v SSSR.
- 5. «N'ju-Jork geral'd trib'jun» («New York Herald Tribune») amerikanskaja ezhednevnaja gazeta, vyhodivshaja v 1924–1966 gg.
- 6. Frederik Tomas Berchell amerikanskij zhurnalist, do 1931 g. redaktor «N'ju-Jork tajms».
- 7. Uil'jam Genri Chemberlin (1897–1970) amerikanskij zhurnalist i istorik, korrespondent bostonskoj gazety «Kristian Sajens Monitor» («Christian Science Monitor») v Moskve v 1922–1934 gg. Pervonachal'no byl marksistom, no pozzhe stal kriticheski otnosit'sja k sovetskomu stroju.
- 8. Kul'chickij S. Skol'ko nas pogiblo ot golodomora 1933 goda? URL: http://www.demoscope.ru/weekly/2003/0101/analito1.php (data obrashhenija: 15.09.2014 g.)
  - 9. Istorija sovetskogo krest'janstva. T. 2. M.: Nauka, 1986. S. 256, 265.
- 10. Danilov V.P. Diskussija v zapadnoj presse o golode 1932–1933 gg. o «demograficheskoj katastrofe» 30–40-h gg. v SSSR // Voprosy istorii. 1988.  $N^{o}$  3. S. 116–121.
- 11. Danilov V.P. Dokumenty svidetel'stvujut: Iz istorii derevni nakanune i v hode kollektivizacii. 1927–1932 gg. M. Politizdat, 1989. 526 s.
- 12. Zelenin I.E. O nekotoryh «belyh pjatnah» zavershajushhego jetapa sploshnoj kollektivizacii // Istorija SSSR. 1989. № 2. S. 3−19.
- 13. Zelenin I.E. Osushhestvlenie politiki «likvidacii kulachestva kak klassa» // Istorija SSSR. 1990.  $N^{\circ}$  6. S. 31–49.
- 14. Ivnickij N.A. Kollektivizacija sel'skogo hozjajstva SSSR: opyt, uroki, vyvody. M.: Znanie, 1988. 25 s.

- 15. Konkvest R. Zhatva skorbi. Sovetskaja kollektivizacija i terror golodom. London: Overseas Publications Interchange Ltd, 1988. 618 s.
  - 16. Rodina. 2007. № 8. S. 84-85.
  - 17. Shubin A. 10 mifov Sovetskoj strany. M.: Jauza, Jeksmo, 2007. 400 s.
- 18. Golod po-bol'shevistski: organizatory i vdohnoviteli // Rodina. 2007.  $N^{\circ}$  8. S. 82–89.  $N^{\circ}$  9. S. 80–86.
- 19. Kondrashin V.V. Golod 1932–1933 godov: tragedija rossijskoj derevni. M.: ROSSPJeN, 2008. 520 s.
- 20. «Rejhspost» odna iz naibolee populjarnyh gazet Avstrii, pechatnyj organ Hristiansko-social'noj partii.
- 21. Arnol'd Ljustig (1890–1934) vyhodec iz nemeckoj shvabskoj sem'i, aktivnyj uchastnik revoljucionnogo dvizhenija, chlen CK Kommunisticheskoj partii Vengrii. Uchastnik revoljucii 1919 g. v Vengrii, vosstanija v 1923 g. v Gamburge, posle podavlenija kotorogo pribyl v SSSR i prinjal sovetskoe grazhdanstvo. V 1928 g. izbran sekretarem komiteta VKP(b) Vannovskogo nemeckogo nacional'nogo rajona. Rukovodil provedeniem kollektivizacii, koordiniroval dejatel'nost' mestnyh partijnyh, sovetskih i hozjajstvennyh organov po bor'be s golodom 1932–1933 gg.
  - 22. CDNIKK. F. 10 587. Op. 1. D. 21. L. 33-37.
- 23. Kubanskie istoricheskie chtenija: Materialy III Vserossijskoj s mezhdunarodnym uchastiem nauchno-prakticheskoj konferencii (Krasnodar, 20 ijunja 2012 g.). Krasnodar: Izdatel'stvo Krasnodarskogo centra nauchno-tehni¬cheskoj informacii, 2012. 288 s.
  - 24. CDNIKK. F. 10 587. Op. 1. D. 21. L. 32.
  - 25. Privodimaja cifra ni na chem ne osnovannoe preuvelichenie.
- 26. Jeval'd Ammende (1892—1936) nemeckij obshhestvennyj dejatel', publicist. V 1922 g. stal odnim iz osnovatelej Sojuza nemeckih men'shinstv Evropy. S 1935 g. general'nyj sekretar' Mezhdunarodnogo kongressa nacional'nyh men'shinstv. Izdal knigu «Dolzhna li golodat' Rossija?» (1935).
- 27. Garet Dzhons (1905–1935) anglijskij zhurnalist, odnim iz pervyh soobshhivshij o golode v SSSR. S 1930 g. rabotal v kachestve vneshnepoliticheskogo sovetnika D. Llojd Dzhordzha. V 1930–1933 gg. trizhdy posetil SSSR. 29 marta 1933 g. vypustil press-reliz o golode v SSSR, vyzvavshij pervonachal'no nedoverie i ukazannuju vyshe publikaciju U. Djuranti. V sledujushhej stat'e v rezkoj forme oproverg utverzhdenija Djuranti. Vskore posle jetogo Dzhonsu zapretili poseshhat' SSSR. Pozzhe byl obvinen v shpionazhe protiv SSSR. V 1935 g. pohishhen i ubit banditami vo Vnutrennej Mongolii.
- 28. Djevid Llojd Dzhordzh (1863–1945) anglijskij politicheskij dejatel', prem'er-ministr Velikobritanii v 1916–1922 gg.
  - 29. Tak v tekste.
- 30. Otto Shiller attashe germanskogo posol'stva v Moskve po voprosam sel'skogo hozjajstva v 1930-e gg.
- 31. Pavel Petrovich Postyshev (1887–1939) sovetskij gosudarstvennyj i partijnyj dejatel'. V 1930–1933 gg. sekretar' CK VKP(b), v 1932–1933 gg. zavedujushhij Organizacionno-instruktorskim otdelom CK VKP(b), v 1933–1937 gg. vtoroj sekretar' CK KP(b) Ukrainy, odnovremenno, v 1933–1934 gg. pervyj sekretar' Har'kovskogo obkoma VKP(b). V zarubezhnyh istochnikah rascenivalsja kak odin iz glavnyh organizatorov golodomora na Ukraine. V 1938 g. snjat so vseh postov, arestovan, v nachale sledujushhego goda rasstreljan. Reabilitirovan v 1956 g.
- 32. Akcionernoe obshhestvo «Druzag» stalo pravopreemnikom «Germanskogo obshhestva semenovodstva», podpisavshego s sovetskoj storonoj dogovor v 1922 g. Souchrediteljami obshhestva javljalis' gorodskoj sovet Kenigsberga i rjad germanskih firm-proizvoditelej sel'skohozjajstvennyh orudij. Koncessija «Druzag» bystro prevratilas' v jeffektivnoe agropromyshlennoe predprijatie. V konce dekabrja 1933 g. likvidirovana, posle chego posledovali massovye aresty ee sotrudnikov, obvinennyh v «sistematicheskom vreditel'stve» i poluchenii nemeckih marok v «obmen na klevetnicheskuju antisovetskuju informaciju» (vyrazivshujusja v pis'mah s pros'boj o pomoshhi v period goloda).

УДК 947.1/9

## Австрийская газета «Рейхспост» о голоде в СССР в 1932-1933 гг.

Подготовка к публикации, вступительная статья и комментарии:

<sup>1</sup> Игорь Григорьевич Иванцов <sup>2</sup> Сергей Михайлович Сивков <sup>3</sup> Анастасия Романовна Плотникова

 $^{\scriptscriptstyle 1}$ Краснодарский государственный институт культуры, Российская Федерация

Кандидат исторических наук, доцент

E-mail: IIG23@yandex.ru

<sup>2</sup> Южный институт менеджмента, Российская Федерация

Кандидат исторических наук, доцент

E-mail: chessm@rambler.ru

3 Южный институт менеджмента, Российская Федерация

E-mail: plotnikova-16@mail.ru

Аннотация. Статья посвящена одной из трагических страниц истории СССР – голоду 1932—1933 гг. Закрытость архивных документов в советский период по данной теме стала причиной многочисленных спекуляций, как в постсоветской России, так и в других странах – бывших союзных республиках СССР. Причем во многих исследованиях фигурировала мистическая цифра в 10 млн чел. погибших от голода. В статье приводится полностью ранний перевод статьи из австрийской газеты «Рейхпост», где вероятно, впервые была озвучена эта цифра.

**Ключевые слова:** голод в СССР; Украина; Северный Кавказ; австрийская газета «Рейхспост».